Тема:  Прибуток підприємства. Джерела отримання прибутку.
Мета: 
           навчальна – поглибити і систематизувати знання студентів про прибуток,  з’ясувати, яка відмінність доходом і прибутком; зрозуміти принцип отримання прибутку та його види;

          розвиваюча – розвивати вміння розраховувати прибуток та зіставляти його з    витратами;

         виховна – виховувати економічне мислення, допитливість та самостійність.
Обладнання: бланки, картки
Вид заняття: лекція
С т р у к т у р а   у  р о к у

1. Організаційний момент                                                                1 хв

2. Актуалізація опорних знань                                                         3 хв

3. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності                     1 хв

4. Вивчення нового матеріалу                                                         30 хв

5. Закріплення нових знань та вмінь студентів                              3 хв

6. Підсумок заняття                                                                           1 хв

7. Домашнє завдання                                                                         1 хв

Х і д   заняття
1.  Організаційний момент

2. Актуалізація опорних знань і вмінь студентів

Бесіда за запитаннями:

А ) Що таке підприємство?

Б ) Якою є основна мета підприємства?

В ) Що таке підприємництво?

Г ) Які витрати Вам відомі? Чим вони зумовлені?

Д )  Наведіть приклади незмінних витрат.

3. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

  Пригадайте, ще А.Смітт писав: «Метою будь-якої діяльності є отримання прибутку» , і Е. Клас « Не буває нічого даремного. Будь-яка діяльність чогось коштує, якщо навіть не буквально, то принаймі в тому сенсі, що ми можемо замість цього зайнятися чимось іншим.

  Починаючи свою діяльність, кожен підприємець сподівається на комерційний успіх, тобто гадає, що зможе продавати свою продукцію за цінами, які б не тільки окупили витрати, а і принесли прибуток.

  Багато хто з нас мріє, напевно про власний бізнес, який буде успішним, тому тема сьогоднішнього заняття буде корисною для всіх. 

4. Вивчення нового матеріалу

В чому відмінність між поняттям «прибуток» і «дохід» ? Прибуток – основний показник ефективності роботи підприємства і його максимізація – основна мета діяльності підприємства.( аналіз схеми № 1).

  На прибуток підприємства впливає ряд  чинників ( схема № 2) а також обсяг виробленої продукції. Не завжди прибуток можна збільшити шляхом збільшення обсягів виробництва. Основними чинниками, які впливають на прибуток підприємства є попит на продукцію, знання ринку, правильного керування та планування діяльності підприємства. Пригадайте, яка мета управління і планування ?

 Щоб обчислити загальний прибуток підприємства, треба від загального доходу відняти загальні витрати. : Т R –ТС = ТР , де  Т R – загальний дохід, ТС – загальні витрати, ТР – загальний прибуток.
 Знаючи з попереднього заняття види та способи обчислення витрат, ми можемо обчислити і прибуток.

Існуєає два види прибутку: економічний прибуток і бухгалтерський. 

Економічний прибуток = бухгалтерський (валовий) – внутрішні витрати

Бухгалтерський прибуток = валовий дохід – витрати.

Чистий прибуток = валовий прибуток – податкові платежі.

Якість роботи підприємства визначають за відносним показником , який відображає ступінь прибутковості – рентабельністю ( відношення прибутку до вартості основних виробничих та оборотних засобів, виражене у відсотках). 

	Види прибутку


	Економічний прибуток ЕР

	Неявні витрати   ІС

	Явні витрати  ЕС

	ЕР = ТR – ТС,
де  ТС = ЕС+ІС


	Бухгалтерський прибуток АсР

	Явні витрати  ЕС

	 АсР = ТR – ЕС


загальний дохід (виторг)
Схема 1.     Прибуток – основний показник ефективності   роботи підприємства
Виручка  ТR (валовий дохід) – це сума грошей від реалізації підприємством певної кількості товарів і послуг за ринковою ціною.

  ТR = Р ×  Q   , де Р – ціна ;    Q – кількість

Граничний дохід (МR) – є приростом загального доходу (виручки) при випуску додаткової одиниці продукції .

     МR =Δ ТR / ΔQ       
 де    ΔТR   - зміна загального доходу 

        ΔQ    -  зміна випуску продукції
Умови максимізації прибутку
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У точках А і В  прибуток ТР                                                                                                     
дорівнює 0.  Якщо ТС > ТR то                                ТР – мах в точці перетину 

виробництво збиткове. ТР-мах,                              графіків МС і  МR.

Коли відрізок між ТR і ТС найбільший.

Схема 2. Чинники впливу на підприємницький дохід
	Підприємницький дохід



	Економічний прибуток


	Нормальний прибуток


	Чинники


	Розмір податків


	Банківський відсоток, орендна плата


	Попит на товари


	Вища капіталовіддача


	Знання ринку


	Ефективність використання ресурсів


	Кон’юнктура ринку


	Продуктивність праці


5. Закріплення нових знань та вмінь. 

Розв’язування задачі

Визначити прибуток та рентабельність виробу на кожному з трьох підприємств, що випускають однакові моделі, якщо повна собівартість виробу складає по підприємствах: С1= 320  грн/шт.., С2= 350 грн/шт.., С3 = 385 грн/ шт.., а річний обсяг випуску становить N1= 15 тис. шт../рік, 
N2 = 5 тис.шт/рік, N3= 1тис. шт../рік. Відомо, що нормативна рентабельність виробу складає 18%.

 Розв’язок:

1. Визначимо середньогалузеву собівартість приймача:

 Ссг = (320×15000 + 350 ×5000 + 385 ×1000) / 21000 = 330.24 (грн.).
2. Визначимо оптову ціну виробу:

    Цо = Ссг × ( 1+ Рв / 100) = 330.24 × (1+ 18/100) = 389.68 (грн./шт.)

3. Визначимо прибуток на один приймач по кожному підприємству:

  Пі = Цоі- Сі

П1 = 389.68 – 320 = 69.68 (грн./шт.)
П2 = 389.68 – 350 = 39.68 (грн./шт.)
П3 = 389.68 – 385 = 4.68 (грн./шт.)

4. Визначимо рентабельність виробу по кожному підприємству:

Рві = Пі/Сі × 100

Рв1 =  68.69 /320 × 100 = 22 (%)
Рв2 =  39.68 /350 × 100 = 11(%)
Рв3 = 4.68 / 385 × 100 = 1.2 (%)
Відповідь. Прибуток та рентабельність виробу на кожному з трьох підприємств становитиме відповідно: на 1- 69.68 грн/шт.. (22%), на 2- 39.69 грн/шт.. (11%), на 3 – 4. 68 грн/шт.. ( 1.2%).

6. Підсумок заняття.

      - підприємницький прибуток є двох видів – економічний та бухгалтерський;

     - прибуток залежить від ряду чинників, в т.ч. від обсягу виробленої продукції;

     -  підприємство в  умовах конкурентного ринку може досягти збільшення прибутку за рахунок ефективного використання виробничих ресурсів та знаходження такого обсягу виробництва, при якому досягається найбільший валовий прибуток.

7. Домашнє завдання.
1. Опрацювати текст конспекту. 

2. Опрацювати матеріал за підручником: Гринчуцький В.І. Економіка підприємства [Текст]: навч. посіб. 2-ге вид., перероб. і доп./ В.І. Гринчуцький, Е.Т. Карапетян, Б.В. Погріщук. – К.: Центр учбової літератури, 2018. – 304 с.
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